教宗本笃十六世

周三公开接见活动中讲解的教理

保禄六世礼堂

2008年11月26日

圣保禄 (14)

成义的信理: 从信德到行为

各位亲爱的兄弟姊妹,

在上个星期三的教理讲授中,我解释了人怎样才可以在天主面前成为义人。依循着圣保禄的教导,我们看到仅依靠自己的行为,人没法在天主面前成为义人。只有当天主将人与祂的儿子基督结合起来,藉此把「正义」赐给他时,人才能真真正正的成为义人。人则是透过信德获得与基督结合在一起的机会。这正是圣保禄所说的,不是我们的行为,而是我们的信德使我们成义,这句话的意思。此处所指的信德,不是一种思想、一种意见、一种观念。这信德是与基督结合在一起,是主赏赐给我们的最大的恩典,因此这信德在我们内成为生命,使我们相似于祂。或换句话说,我们的信德,若是真的,若是实在的,会变成爱情,会变成爱德,并在爱德中表达。一个没有爱德的信德,一个不产生爱德行为的信德,不可能是真的信德,那只是个死的信德。

所以在上次的教理讲授中,我们发现了两点:首先,我们并不是靠着我们的行动,我们的工作而得救;其次,人是透过能够产生圣神的效果的信德「成义」。在过去的世代,由于对这两者的混淆,在基督徒团体内,曾引来不少误解。对理解这个问题,圣保禄在《致迦拉达人书》中所说的,至为重要。他在信中一方面极力强调,我们的成

义,并不是靠着我们的工作,而是天主白白的恩赐。可是,他也同时肯定信德和爱德,信德和行为之间的密切关系: 「因为在基督耶稣内,割损或不割损都算不得什么,惟有以爱德行事的信德,纔算什么」(迦 5:6)。结果是我们可以看到有两种不同的作为,一边是「本性私欲的作为」,即是淫乱、不洁、放荡、崇拜偶像……」(迦 5:19-21) : 全部都是违反信德的行为; 另一边却是天主圣神的行动,圣神滋养基督徒的生活,在这生活中激发起「仁爱、喜乐、平安、忍耐、良善、温和、忠信、柔和、节制」(迦 5:22) : 所有这一切,都是圣神在信德中产生的效果。

上面表列的德行,居首位的是仁爱,爱德,节制则居于末位。事实上,天主圣神,也 就是圣父及圣子的「爱情」,倾注在我们心中的第一种恩宠正是爱(参看罗 5:5); 而为 了能够在生活中将这爱,这爱德圆满地生活出来,人需要自我节制。关于圣父及圣子 的爱进入我们内,将我们的人生彻底改变这一点,我在《天主是爱 Deus caritas est》,我的第一篇通谕中,亦有论及。信友都晓得,天主及基督的爱,会透过圣神, 临到他们相互的爱中。让我们再说回《致迦拉达人书》。圣保禄在这书信中说,信友 应彼此协助背负重担,这样他们就满全了爱的诫命(参看迦 6:2)。我们既因着对基督的 信德,这个恩宠而得救,所以我们也被召叫,要为了我们的近人,而生活在基督的爱 内。因为当我们结束这段世上的生活时,我们对近人的爱,将成为审断我们的标准。 实际上,圣保禄所说的,只不过重复耶稣自己讲过的话,这些话我们在上个主日的福 音,那段有关最后审判的譬谕中再次听到。在《致格林多人前书》中,圣保禄将自己 融入一篇著名的,对爱的赞扬中,即是一般所称的爱的颂歌:「我若能说人间的语 言,和能说天使的语言;但我若没有爱,我就成了个发声的锣,或发响的钹。爱是含 忍的,爱是慈祥的,爱不嫉妒,不夸张,不自大,不作无礼的事,不求己益……」(格 前 13:1.4-5)。基督徒的爱真的要求很高,因为这爱是出自那位请求我们、接纳我们、 拥抱我们、支持我们,甚至纠缠着我们的基督对我们全部的爱;因为这爱迫使我们每 一个人,不再为那个关闭在利己主义中的自己生活,而是为「替我们死而复活了的那 位生活」(参看格后 5:15)。基督的爱使我们在祂内成为一个新的受造物((参看格后 5:17),并成为祂的奥体,也就是教会,的一部份。

在这观点下,圣保禄宣讲的首要内容,人不是因为自己的行为成义这核心,和在爱德中行动的信德这教导,两者不但并不互相抵触;而且还要求我们,应该透过在圣神的指引下所过的生活,表达我们的信德。很多时因为圣雅各布伯在他的书信中所写的那句话:「正如身体没有灵魂是死的,同样信德没有行为,也是死的」(2:26),令到圣保禄和圣雅各布伯的神学,在有些人眼中,彼此互相矛盾,但其实这种所谓矛盾并不存在,只是他们两人各有不同的着重点而已。事实上,圣保禄最关心的,是要显示对基督的信德的必须性和足够性。雅各布伯要强调的,却是信德和行为,这两者之间的必然关系(参看雅2:2-4)。也就是说,不论是对保禄或是对雅各布伯来说,一个在爱中行动的信德所见证的,正是基督白白拯救了我们,使我们成义,这个恩典。

这个在基督内所接受到的救恩,有必要得到守护和见证,「你们要怀着恐惧战栗,努力成就你们得救的事。实际上,是天主在你们内工作,使你们愿意依照祂那个爱的计划行事。你们做一切事,总不可抱怨,也不可争论…… 要将生命的话显耀出来」(参看斐 2:12-14.16)。圣保禄这样告诉斐理伯的基督徒。

我们经常会被误导,以至跌进格林多团体所犯的同一错误中:那个团体的基督徒以为,由于他们因为对基督的信德而无条件地被救,「于是从此他们所做的一切都是合法的」。他们以为,甚至在教会,基督徒的奥体内,制造分裂,是合法的;只是举行感恩祭,而无须帮助有需要的弟兄,也是合法的;企求获得更好的神恩,却忘记了各人是彼此之间的肢体等等,都是合法的。很多时,似乎今日的基督徒也有他们同样的想法。当信德不懂得在爱中行动的时候,会带来灾难性的后果。原因是这样的信德,对我们和对其他弟兄,均会成为最具杀伤力的专横及主观主义。相反,跟随着圣保禄的教导,我们应该重新意识到,正是因为在基督内成义,我们已变成圣神的宫殿,于是我们已不再属于我们自己,我们都被召叫要在我们的肉身内,并以我们整个人生光荣天主(参看格前 6:19)。设若我们不以我们这个以高价,以基督的宝血,赎回的身体光荣天主,那么这个使我们成义,无法估量的价值,将会大大地被贬抑。事实上,这正是我们应该献给天主的「合理的」而同时又是「属神的」敬礼,为此保禄鼓励我们应该奉献我们的身体作为祭品:「献上你们的身体当作生活、圣洁和悦乐天主的祭品」(罗 12:1)。说真的,一种单纯为献给天主,却不懂得同时也变成对弟兄的服务的

礼仪;一个不透过爱德来表达的信德,又有什么用呢?因此保禄宗徒时常在他那些团体面前提到最后审判一事,届时「我们众人都应出现在基督的审判台前,为使各人藉他肉身所行的,或善或恶,领取相当的报应」(格后 5:10;及参看罗 2:16)。这个有关最后审判的思想,应该经常在我们每日的生活中,开导我们。

若圣保禄向信友提出的伦理教导,不但没有变成一套道德主义,反而显出切合我们这个时代,那是完全因为,每一次为了要引导人进入一个随从圣神的指引的生活,这伦理教导永远都是以个人和团体与基督的关系作为出发点。所以这一点至为重要:基督徒的伦理,不是来自一系列的命令,而是我们和基督的友谊所产生的后果,这友谊影响了我们的人生:若这友谊是真的,会在我们对近人的爱中呈现并成为具体行为。正是为了这个缘故,任何伦理上的缺失,不只影响了个人,也同时损害到个人及团体的信德:而伦理正是出自这信德,并以这信德作为它的决定性因素。因此,就让我们被天主在基督内赐给我们的修和赶上,被天主对我们那「疯狂」的爱情赶上:永远都没有任何事情或任何人,可以使我们和祂的爱相隔绝(参看罗 8:39)。我们正是生活在这肯定中。亦正是这肯定给予我们力量,使我们能够将那个在爱德中行动的信德,具体地生活出来。